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Bolzano, 16 gennaio 2025

Interrogazione n. O^r /XVII

Politiche regional! in materia di non autosufficienza e attuazione della riforma nazionale

sull'assistenza agli anziani

La Legge 23 marzo 2023, n. 33 ha delegate al Governo I'adozione di uno o piu decreti legislativi in

materia di politiche per la promozione della dignita e dell'autonomia delle persone anziane.

II successive Decreto legislativo 29/2024 ha introdotto disposizioni attuative che hanno

sostanzialmente modificato I'istituto giuridico dell'indennita di accompagnamento, limitando

I'accesso alia prestazione economica ai soli anziani over-SOenni con specifici requisiti economici.

Come evidenziato dal Professor Fabio Cembrani, medico-legale e docente dell'Universita di

Verona ("Non autosufficienti, una misura per pochi" II T, 10 gennaio 2025), la nuova normativa

presents criticita significative, tra cui:

- la riduzione della platea dei beneficiari rispetto alle aspettative iniziali;

- I'introduzione di una soglia ISEE che limita I'accesso alle prestazioni;
- la mancata considerazione delle indicazioni parlamentari in materia;

- il rischio di compromettere i principi di universalita dell'assistenza;

Nel maggio 2024, I'Assessore regionale alia previdenza sociale Carlo Daldoss ha dichiarato

I'intenzione di espandere il ruolo di Pensplan Centrum S.p.A. verso servizi assistenziali legati alia
non autosufficienza, evidenziando la necessita di affrontare Ie sfide dell'invecchiamento della

popolazione.

Anche in considerazione dei suddetti atti normativi e delle dichiarazioni dell'assessore regionale

alia previdenza, si manifests una tendenza, sia a livello statale che regionale e delle province di

Trento e di Bolzano, verso una progressiva riduzione dell'inten/ento pubblico nel sostegno alia non

autosufficienza. Emerge cosi I'orientamento di finanziare Ie politiche assistenziali tramite canali

contributivi privati vincolando cosi I'accesso alle misure all'assistenza alia capacita reddituale e di

risparmio del singoli.

Tale approccio rischia di compromettere il principio di solidarieta intergenerazionale e universale

che ha caratterizzato il sistema previdenziale italiano fino ai giorni nostri.

Tutto cio premesso,

si interroga la Giunta regionale per sapere:

1. se disponga di dati precisi sul numero di beneficiari delle misure statali rivolte alle persone

anziane autosufficienti nel territorio regionale e sull'ammontare complessivo delle risorse
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stanziate;

2. se siano in corso interlocuzioni con la direzione INPS regionale per sviluppare iniziative

compensative rispetto alle limitazioni introdotte dalla nuova regolamentazione statale;

3. se intends promuovere studi e analisi approfondite, anche congiuntamente con i

dipartimenti competenti in materia di politiche sociati delle province di Trento e di Bolzano,

per stimare I'impatto della contrazione del reddito disponibile su lavoratori e pensionati

nonche valutare gli effetti differenziati per fasce d'eta e classi di reddito;

4. quantificare I'onere delta contribuzione necessaria a garantire adeguate misure
assistenziali nell'ambito della non autosufficienza;

5. quali iniziative intends adottare per garantire che I'eventuale coinvolgimento di Pensplan

Centrum S.p.A. nell'ambito dell'assistenza agli anziani non comprometta il carattere

universalistico del welfare regionale;

6. come intenda salvaguardare il principio di solidarieta intergenerazionale nell'ambito delle

politiche regionali per la non autosufficienza, alia luce detle recenti riforme nazionali e delte

misure previste a livello provinciale.

A norma di regolamento, si chiede risposta scritta.

I consiglieri regionali

Paul Kollensperger

Alex Ploner

Franz Planer

Maria Elisabeth Rieder
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An den  
Präsidenten des Regionalrates 
Roberto Paccher 
________________________ 
 

A N F R A G E 

 
Regionale Maßnahmen für pflege- und betreuungsbedürftige Menschen und Umsetzung der 

staatlichen Seniorenbetreuungsreform 

 

Das Staatsgesetz Nr. 33 vom 23. März 2023 befasste die Regierung mit der Erarbeitung eines oder 
mehrerer gesetzesvertretender Dekrete zur Förderung der Würde und Selbständigkeit älterer 
Menschen. 
 
Mit dem darauffolgenden gesetzesvertretenden Dekret Nr. 29/2024 wurden 
Umsetzungsbestimmungen eingeführt, die das Rechtsinstitut des Begleitgelds grundlegend geändert 
haben; man hat nämlich den Zugang zu diesem Zuschuss auf ältere Menschen über 80 Jahre mit 
spezifischen finanziellen Voraussetzungen beschränkt. 
 
Professor Fabio Cembrani, Rechtsmediziner und Dozent an der Universität von Verona, hat in der 
Tageszeitung „Il T“ vom 10. Januar 2025 (Artikel „Zuschüsse für betreuungsbedürftige Menschen, 
eine Maßnahme für wenige“) einige problematische Aspekte der neuen Gesetzesbestimmungen 
herauskristallisiert, wie etwa die Folgenden: 
- die Verringerung der Zahl der Bezugsberechtigten im Vergleich zu der ursprünglich erwarteten; 
- die Einführung einer ISEE-Schwelle, die den Zugang zu den Leistungen einschränkt; 
- die Nichtbeachtung der einschlägigen Empfehlungen des Parlaments; 
- die Gefahr, dass der Grundsatz der Universalität der Betreuung in Frage gestellt wird; 
 
Im Mai 2024 verkündete der Regionalassessor für die soziale Fürsorge Carlo Daldoss die Absicht, 
den Aufgabenbereich der Pensplan Centrum AG auf Pflegedienstleistungen für betreuungsbedürftige 
Menschen auszuweiten, um den Herausforderungen einer alternden Bevölkerung zu begegnen. 
 
In Anbetracht der genannten Rechtsvorschriften sowie der Erklärungen des Regionalassessors für die 
soziale Fürsorge zeichnet sich sowohl auf staatlicher als auch auf regionaler und Landesebene – in 
Trient genauso wie in Bozen – eine Tendenz zum schrittweisen Abbau der öffentlichen Beihilfen zur 
Unterstützung pflege- und betreuungsbedürftiger Menschen ab. Daraus ergibt sich ein Ansatz, die 
Sozialpolitik über private Kanäle zu finanzieren, sodass der Zugang zu Pflege- und 
Betreuungsleistungen vom Einkommen und der Sparfähigkeit des Einzelnen abhängt. 
 



 

Dieser Ansatz droht, den Grundsatz der generationenübergreifenden und universellen Solidarität zu 
gefährden, der die italienische Sozialpolitik bis heute kennzeichnet. 
 
All dies vorausgeschickt, 
 

befragen die unterfertigten Regionalratsabgeordneten die Regionalregierung, 

um Folgendes zu erfahren: 

 

1. Kennen Sie die genaue Zahl der Bezugsberechtigten und den Gesamtbetrag der staatlichen 
Beihilfen für pflege- und betreuungsbedürftige Senioren in der Region? 

2. Haben Sie sich mit der regionalen NISF-Direktion beraten, um in Anbetracht der in den 
staatlichen Rechtsrahmen neu eingeführten Einschränkungen Ausgleichsmaßnahmen zu 
entwickeln? 

3. Beabsichtigen Sie, gegebenenfalls auch in Absprache mit den für die Sozialpolitik zuständigen 
Abteilungen der Provinzen Trient und Bozen eingehende Studien und Analysen zu bestellen, um 
die Auswirkungen der Verringerung des verfügbaren Einkommens auf Arbeitnehmer und 
Rentner abzuschätzen und sie differenziert nach Altersgruppen und Einkommensklassen zu 
bewerten? 

4. Wie hoch ist der Betrag, den man einzahlen muss, um einem pflegebedürftigen Menschen die 
nötige Betreuung zu garantieren? 

5. Was gedenken Sie zu unternehmen, um zu verhindern, dass der allfällige Miteinbezug der 
Pensplan Centrum AG in die Seniorenbetreuung den universellen Charakter der regionalen 
Fürsorge nicht beeinträchtigt? 

6. Was werden Sie auf regionaler Ebene unternehmen, um im Lichte der jüngsten nationalen 
Reform und der von den Ländern geplanten Maßnahmen den Grundsatz der 
generationenübergreifenden Solidarität in der Pflege und Betreuung zu wahren? 

 
Im Sinne der Geschäftsordnung wird um eine schriftliche Antwort ersucht. 
 

Gez.: DIE REGIONALRATSABGEORDNETEN 
Paul KÖLLENSPERGER  
Alex PLONER 
Franz PLONER 
Maria Elisabeth RIEDER 


